
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมการตลาดที ่มีผลตอการเลือกรานจําหนาย

รถจักรยานยนตของผูบริโภคในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม  ในครั้งนี้ผูศึกษาเก็บรวบรวม
ขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางที่ซ้ือรถจักรยานยนตในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม  
จํานวน  400  ราย  ไดผลการวิเคราะห ขอมูลจําแนกออกเปน  4  สวน ดังนี้ 

สวนที่    1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  นําเสนอในรูปแบบตารางแจกแจง
ความถี่  และรอยละ ประกอบไปดวยขอมูลเพศ  อายุ  อาชีพ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน  ระดับการศึกษา  
ลําดับที่ซื้อรถจักรยานยนตคันลาสุดที่ใชในครอบครัว     ยี่หอรถจักรยานยนตที่ซื้อ  รูปแบบ
รถจักรยานยนตที่ใชในปจจุบัน  กําลังเครื่องยนตของรถจักรยานยนตที่ซื้อ  ขอเสนอพิเศษที่ไดรับ
ในการซื้อรถจักรยานยนต  แหลงขอมูลที่ไดรับทราบเกี่ยวกับรถจักรยานยนต  โดยมีรายละเอียด
แสดงในตารางที่   1-11   

สวนที่  2   ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม นําเสนอในรูปแบบตารางแจกแจงความถี่  และรอยละ 
ประกอบไปดวยปจจัยดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด     
ดานบุคคล  ดานลักษณะทางกายภาพและดานกระบวนการโดยรายละเอียดแสดงในตารางที่ 12-20 
     สวนท่ี  3   ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามโดยจําแนกตามเพศ  รายไดและระดับการศึกษานําเสนอใน
รูปแบบคาเฉลี่ย และแปลผลโดยรายละเอียดแสดงในตารางที่     21 -45 

สวนท่ี  4  ขอม ูลป ญหาในการซื ้อรถจ ักรยานยนตจากร านจําหนายของผู ตอบ
แบบสอบถาม   เปนการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการซื้อรถจักรยานยนตจากรานจําหนาย
ของผูตอบแบบสอบถามในดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริม
การตลาด     ดานบุคคลดานลักษณะทางกายภาพและดานกระบวนการ   
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่  1    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 

  

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 

   หญิง 
238 
162 

 59.5 
 40.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางที่  1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายจํานวน  238   คน  คิดเปน   
รอยละ  59.5   และจําแนกเปนเพศหญิง   จํานวน  162   คน  คิดเปนรอยละ  40.5  ตามลําดับ 
 
ตารางที่   2    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20 – 30 ป 
31 – 40 ป 
41 – 50 ป 

    มากกวา  50  ปขึ้นไป 

96 
208 
80 
16 

  24.0 
  52.0 
  20.0 
   4.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางที่  2  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีชวงอายุระหวาง   31 – 40 ป  มากที่สุด
จํานวน  208   คน  คิดเปนรอยละ  52.0   รองลงมาเปนชวงอายุระหวาง  20 – 30 ป  จํานวน  96   คน   
คิดเปนรอยละ  24.0    ชวงอายุระหวาง   41 – 50   ปจํานวน  80   คน  คิดเปนรอยละ  20.0 และชวง
อายุมากกวา   50  ปขึ้นไปจํานวน   16   คน  คิดเปนรอยละ  4.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  3   แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ/พนักงานหนวยงานราชการ 

                            พนักงานบริษัทเอกชน 
                            ประกอบธุรกิจสวนตวั 
                            พนักงานรฐัวิสาหกจิ 
                            คาขาย 
                            เกษตรกร                     
                            รับจาง 
                            แมบาน 

54 
30 
56 
8 

116 
96 
38 
2 

13.5 
7.5 
14.0 
2.0 
29.0 
24.0 
9.5 
0.5 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางที่  3   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพคาขายมากที่สุดจํานวน  116    คน  

คิดเปนรอยละ   29.0 รองลงมาเปนอาชีพเกษตรกรจํานวน  96 คน  คิดเปน 
รอยละ  24.0   อาชีพประกอบธุรกิจสวนตัวจํานวน   56  คน   คิดเปนรอยละ  14.0   รับราชการ/
พนักงานหนวยงานราชการจํานวน  54  คน   คิดเปนรอยละ   13.5   อาชีพรับจางจํานวน   38   คน   
คิดเปนรอยละ   9.5    อาชีพพนักงานบริษัทเอกชนจํานวน   30  คน   คิดเปนรอยละ  7.5   อาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจจํานวน   8   คน    คิดเปนรอยละ   2.0    และอาชีพแมบาน   2   คน  คิดเปน
รอยละ  0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่  4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
                             ต่ํากวาหรือเทากับ   5,000  บาท 
                               5,001 – 10,000  บาท 
                             10,001 – 15,000  บาท 
                             15,001 – 20,000  บาท 
                             20,001 – 25,000  บาท 
                             มากกวา  25,000   บาทขึ้นไป 

100 
180 
82 
18 
12 
8 

25.0 
45.0 
20.5 
4.5 
3.0 
2.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางที่ 4     พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 
10,000  บาท  จํานวน  180  คน  คิดเปนรอยละ  45.0  รองลงมาเปนต่ํากวาหรือเทากับ   5,000  บาท
จํานวน  100  คน  คิดเปนรอยละ  25.0     รายได10,001 – 15,000  บาทจํานวน  82   คน  คิดเปนรอย
ละ   20.5    รายได15,001 – 20,000   บาทจํานวน   18  คน  คิดเปนรอยละ  4.5     รายได  20,001 – 
25,000  บาทจํานวน  12  คน  คิดเปนรอยละ   3.0    และรายไดมากกวา 25,000  บาทขึ้นไป   
จํานวน  8   คน  คิดเปนรอยละ  2.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  5   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
                           ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 
                           มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
                           อนุปริญญา/ปวส. 
                           ปริญญาตรี 
                           สูงกวาปริญญาตรี 

126 
114 
82 
72 
6 

31.5 
28.5 
20.5 
18.0 
1.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางที่  5  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษา
ตอนปลายมากที่สุด  จํานวน  126  คน  คิดเปนรอยละ  31.5   รองลงมาเปนระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.จํานวน  114   คน  คิดเปนรอยละ  28.5    ระดับอนุปริญญา/ปวส.จํานวน  82   คน  คิด
เปนรอยละ  20.5     ระดับปริญญาตรีจํานวน   72    คน   คิดเปนรอยละ  18.0   และระดับสูงกวา
ปริญญาตรีจํานวน  6   คน  คิดเปนรอยละ  1.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6        แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลําดับการซื้อ
รถจักรยานยนตคันลาสุดที่ใชในครอบครัว  

 

ลําดับการซื้อรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
                                 คันที่  1 
                                 คันที่  2 
                                 คันที่  3 
                                 คันที่  4  
                                 มากกวาคันที่  5  

72 
232 
66 
28 
2 

18.0 
58.0 
16.5 
7.0 
0.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางที่  6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือรถจักรยานยนตคันลาสุดที่ใชใน
ครอบครัวเปนคันที่  2   จํานวน  232  คน   คิดเปนรอยละ  58.0   รองลงมาซื้อรถจักรยานยนตคันนี้
เปนคันแรกจํานวน  72   คน   คิดเปนรอยละ  18.0     รถจักรยานยนตคันนี้เปนคันที ่ 3   จํานวน  66  
คน   คิดเปนรอยละ  16.5    รถจักรยานยนตคันนี้เปนคันที่   4   จํานวน  28  คน   คิดเปนรอยละ  0.7    
และรถจักรยานยนตมากกวาคันที่  5   จํานวน  2  คน   คดิเปนรอยละ  0.5  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  7    แสดงจํานวนและรอยละของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามลักษณะการซื ้อ              

รถจักรยานยนตคันลาสุด 
 

ลักษณะการซื้อรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
                                          เงินสด 
                                          เงินผอน 

66 
334 

16.5 
83.5 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางที่  7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือรถจักรยานยนตคันลาสุดโดยระบบ

เงินผอนจํานวน   334  คน    คิดเปนรอยละ   83.5   และซื้อรถจักรยานยนตโดยระบบเงินสดจํานวน   
66  คน    คิดเปนรอยละ   16.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่  8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอรถจักรยานยนตที่ซ้ือ 
 

ยี่หอรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
                                         ฮอนดา 

   คาวาซาก ิ
                                         ซูซูกิ 

ไทเกอร 
ยามาฮา 
เจอารด ี

364 
4 
32 
12 
60 
12 

91.0 
1.0 
8.0 
3.0 
15.0 
3.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามไดเลอืกตอบมากกวา  1  ขอ  จํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  400  ราย 
 

จากตารางที่  8    พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมใชรถจักรยานยนตยี่หอฮอนดา
มากที่สุด  จํานวน  364   คิดเปนรอยละ  91.0  รองลงมานิยมใชรถจักรยานยนตยี่หอยามาฮาจํานวน  
60   คิดเปนรอยละ  15.0    นิยมใชรถจักรยานยนตยี่หอซูซูกิจํานวน  32   คิดเปนรอยละ  8.0   นิยม
ใชรถจักรยานยนตยี่หอไทเกอร , เจอารดีจํานวน   12  คิดเปนรอยละ    3.0    และนิยมใช
รถจักรยานยนตยี่หอคาวาซากิจํานวน  4   คิดเปนรอยละ  1.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่   9     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดเครื่องยนตของ     
รถจักรยานยนตที่ซ้ือ 

 

ขนาดเครื่องยนตของรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
                                   ต่ํากวา  100  ซีซี 
                                   100 – 110  ซีซี 
                                   125  ซีซี 
                                   มากกวา  125  ซีซี 

24 
272 
140 
70 

6.0 
68.0 
35.0 
17.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามไดเลอืกตอบมากกวา  1  ขอ  จํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  400  ราย 

 
จากตารางที่ 9  พบวาผู ตอบแบบสอบถาม  สวนใหญใชรถจักรยานยนตที่มีขนาด

เครื่องยนต  100 – 110   ซีซีจํานวน  272  คิดเปนรอยละ  68.0    รองลงมาใชรถจักรยานยนตที่มี
ขนาดเครื่องยนต   125   ซีซีจํานวน 140  คิดเปนรอยละ  35.0   ใชรถจักรยานยนตที่มีขนาด
เครื่องยนตมากวา   125   ซีซีจํานวน  70  คิดเปนรอยละ  17.5   และใชรถจักรยานยนตที่มีขนาด
เครื่องยนตต่ํากวา 100  ซีซี  จํานวน  24   คิดเปนรอยละ  6.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามขอเสนอพิเศษที่ไดรับ
ในการซื้อรถจักรยานยนต 

 

ขอเสนอพิเศษ จํานวน รอยละ 
                    มีประกันภัยฟรี 1 ป 
                    มีการตรวจเช็ครถฟรี 1 ป 
                    มีสวนลดพิเศษ 
                    มีการใหเครคิตในการซอมรถ 
                    เช็ครถฟรีทุก  1,000  กิโลเมตร 
                    แถมอุปกรณตกแตงรถจักรยานยนต 
                    แจกของแถมเชน  เสื้อ  หมวกฟรี 
                    เปลี่ยนน้ํามันเครื่องในราคาพิเศษ 

80 
118 
294 
8 
32 
18 
352 
36 

20.0 
29.5 
73.5 
2.0 
8.0 
4.5 
88.0 
9.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามไดเลอืกตอบมากกวา  1  ขอ  จํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  400  ราย 

 
จากตารางที่  10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดขอเสนอพิเศษในการแจกของ

แถมเชน  เสื้อ  หมวกฟรี   จํานวน  352   คิดเปนรอยละ  88.0   รองลงมามีสวนลดพิเศษจํานวน  294  
คิดเปนรอยละ  73.5    มีการตรวจเช็ครถฟรี  1  ปจํานวน  118   คิดเปนรอยละ   29.5  มีประกันภัย
ฟรี  1  ปจํานวน   80   คิดเปนรอยละ  20.0    เปลี่ยนน้ํามันเครื่องในราคาพิเศษจํานวน  36   คิดเปน
รอยละ  9.0   เช็ครถฟรีทุก  1,000  กิโลเมตรจํานวน   32   คิดเปนรอยละ  8.0   แถมอุปกรณตกแตง
รถจักรยานยนตจํานวน   18   คิดเปนรอยละ  4.5   และมีการใหเครคิตในการซอมรถจํานวน  8   คิด
เปนรอยละ  2.0   ตามลําดับ 
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ตารางที่  11     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงขอมูลที่ไดรับ   
ทราบเกี่ยวกับรถจักรยานยนต 

 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
ตัวแทนจําหนายรานคาในเขตอําเภอเวียงแหง 
ส่ือโฆษณา 
เพื่อน/ญาติ/ผูรวมงาน 
การออกบูธโชวตามหางและรานตาง ๆ 
รถโฆษณา 
ใบปลิว 
สถานีวิทยุชุมชน 
โทรทัศน 
หนังสือพิมพ 
วารสาร/นิตยสาร 
ไปรษณยีบัตร 
ส่ืออินเตอรเน็ต 

306 
154 
244 
58 
46 
92 
36 
88 
36 
14 
2 
18 

76.5 
38.5 
61.0 
14.5 
11.5 
23.0 
9.0 
22.0 
9.0 
3.5 
0.5 
4.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามไดเลอืกตอบมากกวา  1  ขอ  จํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  400  ราย 

 
จากตารางที่   11   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลจากตัวแทนจําหนาย

รานคาในเขตอําเภอเวียงแหงมากที่สุด  306   คิดเปนรอยละ  76.5   รองลงมาไดรับขอมูลจากเพื่อน/
ญาติ/ผูรวมงานจํานวน  244  คิดเปนรอยละ  61.0    ส่ือโฆษณาจํานวน  154  คิดเปนรอยละ    38.5
ใบปลิวจํานวน  92   คิดเปนรอยละ  23.0   โทรทัศนจํานวน  88   คิดเปนรอยละ  22.0   การออกบูธ
โชวตามหางและรานตาง ๆ จํานวน   58   คิดเปนรอยละ  14.5  รถโฆษณาจํานวน  46 คิดเปนรอยละ  
11.5   สถานีวิทยุชุมชน,หนังสือพิมพจํานวน   36   คิดเปนรอยละ  9.0   ส่ืออินเตอรเน็ตจํานวน  18   
คิดเปนรอยละ  4.5   วารสาร/นิตยสารจํานวน  14   คิดเปนรอยละ  3.5  และไปรษณียบัตรจํานวน  2  
คิดเปนรอยละ  0.5   ตามลําดับ 
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สวนท่ี  2  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตดัสินใจเลือกรานจําหนาย 
 รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม                       
ตารางที่   12    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มผีลตอการ

ตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
จากตารางที่    12     พบวาปจจัยดานผลิตภณัฑมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย

รถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ( 4.08 ) ปจจยัยอยที่อยูในระดบัมากที่สุด
ไดแก คุณภาพรถ( 4.59 )   ปจจัยยอยในระดับมากไดแก ยี่หอรถ(4.33)  แบบ/รุนรถ(4.07)   ความ
นาเชื่อถือของราน(4.06)   และรานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง(4.05)   และปจจยัยอยในระดับปาน
กลางไดแก  ช่ือเสียงราน (3.42)  ตามลําดบั

ระดับที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คาเฉลี่ย 

ปจจัย 
ดานผลิตภัณฑ 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพรถ 268 67.0 106 26.5 20 5.0 6 1.5 - - 4.59 มาก
ที่สุด 

ยี่หอรถ 236 59.0 84 21.0 62 15.5 14 3.5 4 1.0 4.33 มาก 

แบบ/รุนรถ 164 41.0 114 28.5 110 27.5 12 3.0 - - 4.07 มาก 

ความนาเชื่อถือ
ของราน 

160 40.0 112 28.0 122 30.5 6 1.5 - - 4.06 มาก 

รานเปนที่รูจัก
อยางกวางขวาง 

154 38.5 126 31.5 106 26.5 14 3.5 - - 4.05 มาก 

ช่ือเสียงราน 110 27.5 75 18.7 127 31.7 52 13.0 36 9.0 3.42 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 4.08 มาก 
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ตารางที่   13     แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจ  
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
ปจจัยดานราคา  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย แปลผล 

  มีสวนลดเมื่อ
ซื้อตามเงื่อนไข 

240 60.0 80 20.0 40 10.0 38 9.5 2 0.5 4.29 
 

มาก 
 

ราคาถูกกวา
คูแขง 

212 53.0 104 26.0 48 12.0 36 9.0 - - 4.23 มาก 

ราคาไม
แตกตางจาก
คูแขง  

120 30.0 100 25.0 80 20.0 58 14.5 42 10.5 3.49 ปาน
กลาง 

มีหลายราคาให
เลือก 

102 25.5 78 19.5 128 32.0 92 23.0 - - 3.47 ปาน
กลาง 

ราคาตรงตามที่
โฆษณา 

132 33.0 78 19.5 64 16.0 44 11.0 82 20.5 3.33 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 
 

จากตารางที่   13  พบวาปจจยัดานราคามีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย 
รถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก(3.76) ปจจยัยอยที่อยูในระดับมาก 
ไดแก มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงือ่นไข (4.29 )  และราคาถูกกวาคูแขง (4.23)  และปจจัยยอย 
ในระดบัปานกลางไดแก  ราคาไมแตกตางจากคูแขง (3.49 )  มีหลายราคาใหเลือก (3.47)      
และราคาตรงตามที่โฆษณา  (3.33)  ตามลําดับ
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ตารางที่   14    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ  
การตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

 จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

คาเฉลี่ย แปลผล 

รานเปดบริการมา
นาน 

170 42.5 128 32.0 96 24.0 6 1.5 - - 4.15 
 

มาก 
 

มีหลายสาขาเพื่อ
อํานวยความ
สะดวกแกลูกคา
ในการเลือกซื้อ 

168 42.0 126 31.5 84 21.0 20 5.0 2 0.5 4.09 
 

มาก 
 

มีปายแสดงราคา
ชัดเจน 

79 19.7 72 18.0 61 15.2 66 16.5 122 30.5 2.80 ปาน
กลาง 

จัดเรียงสินคาเปน
หมวดหมูและเปน
ระเบียบ 

11 2.7 7 1.7 201 50.2 82 20.5 99 24.7 2.37 นอย 
 

ทําเลที่ตั้งอยูในจุด
ที่สะดวกสาํหรับ
ลูกคา 

17 4.2 35 8.7 75 18.7 170 42.5 103 25.7 2.23 นอย 
 

มีปายรานบอก
ชัดเจน 

9 2.2 19 4.7 77 19.2 136 34.0 159 39.7 1.95 นอย 

ชวงเวลาที่
ใหบริการ  ชวย
อํานวยความ
สะดวกในการ
ติดตอ 

- - - - 17 4.2 160 40.0 223 55.7 1.48 นอย
ที่สุด 

 

มีสถานที่จอดรถ
เพียงพอ 

3 0.7 1 0.2 40 10.0 97 24.2 259 64.7 1.48 นอย
ที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 2.56 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่   14    พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.56) ปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก
ไดแก  รานเปดบริการมานาน(4.15)  และมีหลายสาขา เพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือก
ซ้ือ(4.09)  ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก มีปายแสดงราคาชัดเจน(2.80)   ปจจัยยอยในระดับ
นอยไดแก  จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(2.37)    ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับ
ลูกคา (2.23)  และมีปายรานบอกชัดเจน(1.95)  และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก   ชวงเวลาที่
ใหบริการชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอ(1.48)    และมีสถานที่จอดรถเพียงพอ(1.48 )  
ตามลําดับ  
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ตารางที่   15    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจกัรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด  จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการเชา-ซ้ือ 
(ผอนชาํระ) 

235 58.7 137 34.2 28 7.0 - - - - 4.51 มาก
ที่สุด 

การใหสวนลดเมื่อ
ชําระคาสินคาครบ
กอนกาํหนด 

240 60.0 82 20.5 48 12.0 30 7.5 - - 4.33 
 

มาก 
 

มีของแถมพิเศษเมื่อ
ซ้ือรถ 

210 52.5 84 21.0 78 19.5 26 6.5 2 0.5 4.18 มาก 

การจัดกิจกรรมนอก
ราน เชน  เปลี่ยน
ถายน้าํมันเครื่องฟรี     
การประกวดรอง
เพลงคาราโอเกะ 

142 35.5 90 22.5 108 27.0 56 14.0 
 

4 1.0 3.77 
 

มาก 
 

การรวมเปน
ผูสนับสนุนในงาน
การกุศล เชนงานวัน
เด็กแหงชาติงาน
กีฬาอบต 

81 20.2 50 12.5 205 51.2 35 8.7 29 7.2 3.29 ปาน
กลาง 

มีบริการทดลองขับ
ข่ีกอนตัดสินใจซื้อ 

25 6.2 20 5.0 95 23.7 160 40.0 100 25.0 2.27 นอย 

คุณภาพของของ
แถมที่ไดรับ 

7 1.7 13 3.2 55 13.7 150 37.5 175 43.7 1.81 นอย 

การจัดสาธิตและ
แนะนาํ
รถจักรยานยนตรุน
ใหม เชน  มีรถให
ทดลองขับพรอมรับ
ของชาํรวย 

5 1.2 11 2.7 47 11.7 120 30.0 217 54.2 1.66 นอย 
 

ใหบริการเมื่อรถมี
ปญหาถึงแมหมด
ระยะเวลาประกัน 

3 0.7 7 1.7 49 12.2 91 22.7 250 62.5 1.55 นอย 
 

คาเฉลี่ยรวม 3.04 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่  15   พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจเลือกราน
จําหนายรถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง(3.04)   ปจจัยยอยที่อยูในระดบั
มากที่สุดไดแก   มีบริการเชา- ซ้ือ (ผอนชําระ) (4.51)   ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   การใหสวนลด
เมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.33)  มีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ (4.18)  และการจัดกิจกรรมนอก
ราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี  การประกวดรองเพลงคาราโอเกะ (3.77)    ปจจัยยอยในระดับ
ปานกลางไดแก  การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. 
(3.29)   และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ (2.27)   คุณภาพ
ของของแถมที่ไดรับ(1.81)  การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับ
พรอมรับของชํารวย(1.66)  และใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน(1.55)  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี   16      แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉล่ีย  และระดับของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการ 

ตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
ปจจัยดาน
บุคคล  จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย แปลผล 

พนักงานใหบริการ
ลูกคาทัดเทียมกัน
ทุกราย 

299 74.7 97 24.2 4 1.0 - - - - 4.73 
 

มากที่สุด 

พนักงานพรอมที่
จะใหบริการและ
เต็มใจจะชวยเหลือ
ลูกคาตลอดเวลา 

287 71.7 109 27.2 4 1.0 - - - - 4.70 
 

มากที่สุด 
 

พนักงานมีความ
สุภาพ  มีความเปน
มิตร  และมีความ
ซ่ือสัตยตอลูกคา 

229 57.2 148 37.0 23 5.7 - - - - 4.51 
 

มากที่สุด 
 

พนักงานใหบริการ
ทั้งกอนและหลัง
การขายไดตรงตาม
เวลาที่สัญญาไว  

177 44.2 125 31.2 78 19.5 20 5.0 - - 4.14 
 

มาก 
 

พนักงานใช
อุปกรณ-เครื่องมือ
สํานักงานที่
ทันสมัยในการ
บริการลูกคา 

92 23.0 73 18.2 89 22.2 97 24.2 49 12.2 3.15 
 

ปาน
กลาง 

 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 มาก 

 
จากตารางที่   16 พบวาปจจัยด านบุคคลมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย

รถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.24)    ปจจัยยอยที่อยูในระดับมากที่สุด
ไดแก   พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.73)  พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจ
จะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.70)     และพนักงานมีความสุขภาพมีความเปนมิตรและมีความ
ซ่ือสัตยตอลูกคา(4.51)   ปจจัยยอยในระดับมากไดแก  พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขาย
ไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว (4.14 )   และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแกพนักงานใชอุปกรณ –
เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา (3.15 )  ตามลําดับ    
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ตารางที่   17    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
ปจจัยดานลักษณะ

ทางกายภาพ  
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย แปลผล 

ความทันสมัยของ
เครื่องมือใน
ศูนยบริการ 

90 22.5 166 41.5 116 29.0 26 6.5 2 0.5 3.79 
 

มาก 
 

ความทันสมัยของ
อุปกรณ-เครื่องมือ
สํานักงาน 

78 19.5 170 42.5 140 35.0 10 2.5 2 0.5 3.78 
 

มาก 
 

บรรยากาศภายใน
ราน 

46 11.5 162 40.5 140 35.0 52 13.0 - - 3.50 ปาน
กลาง 

ความสะอาดของ
หองน้ํา 

72 18.0 134 33.5 120 30.0 32 8.0 42 10.5 3.40 ปาน
กลาง 

ความสะอาดภายใน
ราน 

32 8.0 152 38.0 135 33.7 51 12.7 30 7.5 3.26 ปาน
กลาง 

ความสะอาดบริเวณ
รอบนอกราน 

15 3.7 15 3.7 85 21.2 135 33.7 150 37.5 2.02 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่   17    พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอการตัดสินใจเลือกราน

จําหนายรถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง(3.29)   ปจจัยยอยที่อยูในระดบั
มากไดแก   ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.79 )   และความทันสมัยของอุปกรณ-
เครื่องมือสํานักงาน(3.78 )  ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  บรรยากาศภายในราน(3.50)  ความ
สะอาดของหองน้ํา(3.40) และความสะอาดภายในราน (3.26 )    และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   
ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน (2.02  )    ตามลําดับ 
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ตารางที่   18    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
ปจจัยดาน
กระบวนการ  จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
คาเฉลี่ย แปลผล 

การชําระเงินคา
เชา-ซื้อลูกคา
สามารถเลือก
ชําระไดในหลาย
วิธี 

196 49.0 128 30.0 54 13.5 20 5.0 10 2.5 4.18 
 

มาก 
 

ใหบริการดวย
ความถูกตองใน
เวลาที่รวดเร็ว 

114 28.5 104 26.0 74 18.5 64 16.0 44 11.0 3.45 ปาน
กลาง 

 

ขั้นตอนการ
พิจารณาสินเชื่อ
รวดเร็ว 

85 21.2 74 18.5 151 37.7 63 15.7 27 6.7 3.31 ปาน
กลาง 

ศูนยบริการ
สามารถบริการ
ไดอยาง รวดเร็ว
ตรงเวลา 

32 8.0 44 11.0 212 53.0 76 19.0 36 9.0 2.90 
 

ปาน
กลาง 

 

การติดตอลูกคา
ทางโทรศัพท
หรือจดหมายเพื่อ
แจงขาวสาร เชน
แจงราคาประเมิน
คาซอม  ติดตาม
เอกสารประ 
กอบการจด 
ทะเบียนหรือโอน
กรรมสิทธิ์ 
เปนตน 

30 7.5 68 17.0 172 43.0 85 21.2 45 11.2 2.88 
 

ปาน
กลาง 

 

คาเฉลี่ยรวม 3.34 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่   18  พบวาปจจัยดานกระบวนการมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตโดยภาพรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง(3.34 )   ปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก
ไดแก   การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (4.18)   และปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก   ใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.45 )     ขั้นตอนการพิจารณา
สินเชื่อรวดเร็ว (3.31)    ศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา(2.90)     และการติดตอ
ลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(2.88 ) ตามลําดับ      
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ตารางที่   19    แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยสวนประสมการตลาด 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด 
 

คาเฉล่ีย 
 

แปลผล 

ปจจัยดานบุคคล   
ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
ปจจัยดานราคา   
ปจจัยดานกระบวนการ  
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  

4.24 
4.08 
3.76 
3.34 
3.29 
3.04 
2.56 

มาก 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

 
จากตารางที่   19    พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน

จําหนายรถจักรยานยนตอยูในระดับมากไดแก  ปจจัยดานบุคคล(4.24 )  ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.08 ) 
และปจจัยดานราคา(3.76 )  และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก  ปจจัยดาน
กระบวนการ(3.34)  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.29 ) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(3.04 )  
และปจจัยดานการจัดจําหนาย(2.56 )   ตามลําดับ    
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ตารางที่   20     แสดงคาเฉลี่ย  และระดับของปจจัยยอยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ

ตัดสินใจสูงสดุในแตละกลุมของปจจัยสวนประสมการตลาดในการเลอืกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 

 
คาเฉล่ีย ปจจัยสวนประสม

การตลาด 
ปจจัยยอย 

คาเฉล่ีย แปลผล 
ดานผลิตภัณฑ 1) คุณภาพรถ 4.59 มากที่สุด 
ดานราคา   
 

1) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข 
2) ราคาถูกกวาคูแขง 

4.29 
4.23 

มาก 
มาก 

ดานการจดัจําหนาย 1) รานเปดบริการมานาน 
2) มีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวก

แกลูกคาในการเลือกซื้อ 

4.15 
4.09 

มาก 
มาก 

ดานการสงเสริม
การตลาด  

1) มีบริการเชา-ซ้ือ (ผอนชาํระ) 4.51 มากที่สุด 

ดานบุคคล   
 

1) พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกัน
ทุกราย 

2) พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็ม
ใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา 

3) พนักงานมีความสุภาพ  มีความเปน
มิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา 

4.73 
 

4.70 
 

4.51 

มากที่สุด 
 

มากที่สุด 
 

มากที่สุด 

ดานลักษณะทาง
กายภาพ  

1) ความทันสมัยของเครื่องมือใน
ศูนยบริการ 

2) ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือ
สํานักงาน 

3.79 
 

3.78 

มาก 
 

มาก 

ดานกระบวนการ  
 

1) การชาํระเงินคาเชา-ซ้ือ ลูกคาสามารถ
เลือกชําระไดในหลายวิธี 

4.18 มาก 

 
 
 



  
36 

 

จากตารางที่   20 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดคาเฉลี่ยของปจจัยยอยในแตละกลุมปจจยัสวน
ประสมการตลาดอธิบายไดดงันี้      
ปจจัยดานผลิตภัณฑ     พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมากที่สุด  ไดแก  คุณภาพรถ  
ปจจัยดานราคา   พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก  ไดแก   มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข

และราคาถูกกวาคูแขง  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก  ไดแก  รานเปดบริการมา

นานและมีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ    
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมากที่สุด  ไดแก  มีบริการ

เชา   -  ซ้ือ ( ผอนชําระ )    
ปจจัยดานบุคคล  พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมากที่สุด  ไดแก  พนักงานใหบริการลูกคา

ทัดเทียมกันทุกราย    พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา    และ
พนักงานมีความสุขภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา   

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก  ไดแก  ความทันสมัย
ของเครื่องมือในศูนยบริการและความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน    

ปจจัยดานกระบวนการ  พบวาปจจัยยอยที่อยูในระดับมาก  ไดแก  การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  
ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
37 

 

สวนท่ี  3   ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตดัสินใจเลือกรานจาํหนาย 
 รถจักรยานยนตของผูบริโภคในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม  
               จําแนกตามเพศ  รายไดและระดับการศึกษา 
ตารางที่  21     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน

จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  
 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

คุณภาพรถ 4.75 มากที่สุด 4.43 มาก 4.59 มากที่สุด 
ยี่หอรถ 4.48 มาก 4.18 มาก 4.33 มาก 
แบบ/รุนรถ 4.25 มาก 3.89 มาก 4.07 มาก 
ความนาเชื่อถือ 
ของราน 

3.98 มาก 4.14 มาก 4.06 มาก 

รานเปนที่รูจัก
อยางกวางขวาง 

4.12 มาก 3.98 มาก 4.05 มาก 

ช่ือเสียงราน 3.62 มาก 3.22 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
คาเฉล่ียรวม 4.08 มาก 

 

จากตารางที่  21  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ (4.75)      และปจจัยยอยในระดับมากไดแก   ยี่หอรถ
(4.48)   แบบ/รุนรถ (4.25)    รานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง(4.12)  ความนาเชื่อถือของราน (3.98)    
และชื่อเสียงราน(3.62)  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
ไดแก  คุณภาพรถ(4.43)     ยี่หอรถ(4.18)   ความนาเชื่อถือของราน(4.14)  รานเปนที่รูจักอยาง
กวางขวาง(3.98)     แบบ/รุนรถ (3.89)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก ช่ือเสียงราน (3.22) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่  22     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชยีงใหม  

 จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีสวนลดเมื่อซือ้ตามเงื่อนไข 4.33 มาก 4.25 มาก 4.29 มาก 
ราคาถูกกวาคูแขง 4.15 มาก 4.29 มาก 4.23 มาก 
ราคาไมแตกตางจากคูแขง 3.59 มาก 3.39 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 
มีหลายราคาใหเลือก 3.32 ปานกลาง 3.62 มาก 3.47 ปานกลาง 
ราคาตรงตามที่โฆษณา 3.11 ปานกลาง 3.55 มาก 3.33 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 
 

จากตารางที่  22  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคา
ในระดับมากไดแก มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.33)   ราคาถูกกวาคูแขง(4.15)  และราคาไม
แตกตางจากคูแขง (3.59)      และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  มีหลายราคาใหเลือก(3.32)    
และราคาตรงตามที่โฆษณา (3.11) ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ไดแก  
ราคาถูกกวาคูแขง(4.29)   มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.25)   มีหลายราคาใหเลือก (3.62)และราคา
ตรงตามที่โฆษณา(3.55)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก ราคาไมแตกตางจากคูแขง(3.39)      
ตามลําดับ 
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ตารางที่  23     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มผีลตอการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวยีงแหง    

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
รานเปดบริการมานาน 4.21 มาก 4.09 มาก 4.15 มาก 
มีหลายสาขาเพือ่อํานวย 
ความสะดวกแกลูกคาใน 
การเลือกซื้อ 

4.19 มาก 3.99 มาก 4.09 มาก 

มีปายแสดงราคาชัดเจน 2.90 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
จัดเรียงสินคาเปน
หมวดหมูและเปนระเบียบ 

2.45 นอย 2.29 นอย 2.37 นอย 

ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่
สะดวกสําหรับลูกคา 

2.30 นอย 2.16 นอย 2.23 นอย 

มีปายรานบอกชัดเจน 1.59 นอย 2.31 นอย 1.95 นอย 
ชวงเวลาทีใ่หบริการชวย
อํานวยความสะดวกในการ
ติดตอ 

1.09 นอยที่สุด 1.87 นอย 1.48 นอยที่สุด 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 1.59 นอย 1.37 นอยที่สุด 1.48 นอยที่สุด 
คาเฉล่ียรวม 2.56 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 23   พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากไดแก  รานเปดบริการมานาน(4.21)   และมีหลายสาขาเพื่ออํานวยความ
สะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ(4.19)    ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  มีปายแสดงราคาชัดเจน
(2.90)     ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   การจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(2.45)     
ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(2.30)    มีปายรานบอกชัดเจน(1.59)  และมีสถานที่จอดรถ
เพียงพอ (1.59)       และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก   ชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวยความ
สะดวกในการติดตอ(1.09)   ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมาก 
ไดแก  รานเปดบริการมานาน(4.09)   และมีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือก
ซ้ือ (3.99)      ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  มีปายแสดงราคาชัดเจน(2.70)    ปจจัยยอยใน
ระดับนอยไดแก    มีปายรานบอกชัดเจน(2.31)        การจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ
(2.29)     ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา (2.16)   และชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวย
ความสะดวกในการติดตอ (1.87)       และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก มีสถานที่จอดรถ
เพียงพอ(1.37)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  24     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง 
จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีบริการเชา-ซ้ือ(ผอนชําระ) 4.31 มาก 4.71 มาก

ที่สุด 
4.51 มาก

ที่สุด 
การใหสวนลดเมื่อชําระคาสนิคา
ครบกอนกาํหนด 

4.41 มาก 4.25 มาก 4.33 มาก 

มีของแถมพเิศษเมือ่ซ้ือรถ 4.36 มาก 4.00 มาก 4.18 มาก 
การจัดกิจกรรมนอกราน เชน
เปลี่ยนถายน้าํมันเครือ่งฟรี การ
ประกวดรองเพลงคาราโอเกะ 

3.49 ปาน
กลาง 

4.05 มาก 3.77 มาก 

การรวมเปนผูสนับสนนุในงาน
การกุศล  เชนงานวันเดก็แหงชาติ  
งานกฬีาอบต. 

3.58 มาก 3.00 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

มีบริการทดลองขับขี่กอน
ตัดสินใจซื้อ 

2.37 นอย 2.17 นอย 2.27 นอย 

คุณภาพของแถมที่ไดรับ 1.53 นอย 2.09 นอย 1.81 นอย 
การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม เชนมีรถ
ใหทดลองขับพรอมของชํารวย 

1.36 นอย
ที่สุด 

1.96 นอย 1.66 นอย 

ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแม
หมดระยะเวลาประกัน 

1.10 นอย
ที่สุด 

2.00 นอย 1.55 นอย 

คาเฉล่ียรวม 3.04 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมากไดแก    การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.41) มี
ของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ(4.36)   มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.31)    และการรวมเปน
ผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต.(3.58)      ปจจัยยอยในระดับปาน
กลาง ไดแก   การจัดกิจกรรมนอกรานเชน       เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี       การประกวดรองเพลง
คาราโอเกะ (3.49)      ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  การมีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ
(2.37)    และคุณภาพของของแถมที่ไดรับ  (1.53)     และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก  การจัด
สาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย(1.36)     และ
ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน  (1.10)     ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับมากที่สุดไดแก    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.71)    ปจจัยยอยในระดับมากไดแก การให
สวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.25)    การจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรองเพลงคาราโอเกะ (4.05)  และมีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ (4.00)   
ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  
งานกีฬาอบต. (3.00)   และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ
(2.17)    คุณภาพของของแถมที่ไดรับ  (2.09)   ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน
(2.00)   และการจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของ
ชํารวย (1.96)    ตามลําดับ     
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ตารางที่  25     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
พนักงานใหบริการลูกคา
ทัดเทียมกันทุกราย 

4.82 มากที่สุด 4.64 มากที่สุด 4.73 มากที่สุด 

พนักงานพรอมที่จะใหบริการ
และเต็มใจจะชวยเหลือลูกคา
ตลอดเวลา 

4.59 มากที่สุด 4.81 มากที่สุด 4.70 มากที่สุด 

พนักงานมีความสุภาพมีความ
เปนมิตรและมีความซื่อสัตย
ตอลูกคา 

4.35 มาก 4.67 มากที่สุด 4.51 มากที่สุด 

พนักงานใหบริการทั้งกอน
และหลังการขายไดตรงตาม
เวลาที่สัญญาไว 

4.19 มาก 4.09 มาก 4.14 มาก 

พนักงานใชอุปกรณ-เครื่องมือ
สํานักงานที่ทันสมัยในการ
บริการลูกคา 

3.30 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 4.24 มาก 
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ตารางที่  25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคคลใน
ระดับมากที่สุดไดแก   พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.82)      และพนักงานพรอมที่
จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.59)      ปจจัยยอยในระดับมากไดแก  
พนักงานมีความสุขภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.35)    และพนักงาน
ใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว (4.19)     และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก   พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา (3.30)  ตามลําดับ     

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุด 
ไดแก   พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.81)  พนักงานมี
ความสุขภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.67)  และพนักงานใหบริการลูกคา
ทัดเทียมกันทุกราย( 4.64)           ปจจัยยอยในระดับมากไดแก  พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลัง
การขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.09)   และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  พนักงานใช
อุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา (3.00)      ตามลําดับ     
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ตารางที่  26     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง 
จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ความทันสมัยของเครื่องมือใน
ศูนยบริการ 

4.12 มาก 3.46 ปานกลาง 3.79 มาก 

ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือ
สํานักงาน 

3.29 ปานกลาง 4.27 มาก 3.78 มาก 

บรรยากาศภายในราน 3.20 ปานกลาง 3.80 มาก 3.50 ปานกลาง 
ความสะอาดของหองน้ํา 3.10 ปานกลาง 3.70 มาก 3.40 ปานกลาง 
ความสะอาดภายในราน 3.36 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 
ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน 1.93 นอย 2.11 นอย 2.02 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน

ลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก   ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(4.12) ปจจัยยอย
ในระดับปานกลางไดแก  ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.29)         บรรยากาศ
ภายในราน(3.20)      ความสะอาดของหองน้ํา(3.10)     และความสะอาดภายในราน(3.36)   และ
ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  ความสะอาดบรเิวณรอบนอกราน (1.93)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพใน
ระดับมากไดแก     ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(4.27)         บรรยากาศภายในราน
(3.80)     และความสะอาดของหองน้ํา(3.70)   ปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแก  ความทันสมัยของ
เครื่องมือในศูนยบริการ(3.46)   และความสะอาดภายในราน(3.16)    และปจจัยยอยในระดับนอย  
ไดแก   ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  (2.11)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  27     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉล่ีย 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
การชาํระเงนิคาเชา-ซ้ือ 
ลูกคาสามารถเลือกชําระได
ในหลายวิธี 

4.27 มาก 4.09 มาก 4.18 มาก 

ใหบริการดวยความถูกตอง
ในเวลาที่รวดเร็ว 

3.28 ปานกลาง 3.62 มาก 3.45 ปานกลาง 

ขั้นตอนการพิจารณา
สินเชื่อรวดเร็ว 

3.19 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 

ศูนยบริการสามารถบริการ
ไดอยางรวดเร็วตรงเวลา 

3.00 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 

การติดตอลูกคาทาง
โทรศัพทหรือจดหมายเพื่อ
แจงขาวสาร  เชนแจงราคา
ประเมินคาซอม  ติดตาม
เอกสารประกอบการจด
ทะเบียน  หรือโอน
กรรมสิทธิ์ เปนตน 

3.40 ปานกลาง 2.36 นอย 2.88 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.34 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมากไดแก  การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี 
(4.27)    และปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแก การติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจง
ขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอน
กรรมสิทธิ์  เปนตน(3.40)   ใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.28)      ขั้นตอนการ
พิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (3.19)    และศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา (3.00)   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมาก 
ไดแก   การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี(4.09)  และใหบริการดวย
ความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว  ( 3.62)       และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  ขั้นตอนการ
พิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว(3.43)      ศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา (2.80)     และ
การติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตาม
เอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน ในระดับนอย (2.36)    ตามลําดับ 
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ตารางที่  28     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวยีงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ดานผลิตภัณฑ  4.21 มาก 3.95 มาก 4.08 มาก 
ดานราคา  3.92 มาก 3.60 มาก 3.76 มาก 
ดานการจัดจําหนาย 2.12 นอย 3.00 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 
ดานการสงเสริมการตลาด 2.94 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
ดานบุคคล 4.11 มาก 4.37 มาก 4.24 มาก 
ดานลักษณะทางกายภาพ 3.27 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
ดานกระบวนการ 3.56 มาก 3.12 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  28  พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยสวน

ประสมการตลาดในระดับมากไดแก  ปจจัยดานบุคคล(4.24)  ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.08)   และ
ปจจัยดานราคา(3.76)     และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก   ปจจัยดาน
กระบวนการ(3.34)   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  (3.29)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (3.04)  
และปจจัยดานการจัดจําหนาย(2.56)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมาก 
ไดแก   ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.21)  ปจจัยดานบุคคล(4.11) ปจจัยดานราคา(3.92)   และปจจัยดาน
กระบวนการ (3.56)    ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก     ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ(3.27)   และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(2.94)    และปจจัยสวนประสมการตลาด
ในระดับนอยไดแก     ปจจัยดานการจัดจําหนาย  (2.12)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมาก 
ไดแก  ปจจัยดานบุคคล(4.37)    ปจจัยดานผลิตภัณฑ(3.95)   และปจจัยดานราคา(3.60)  และปจจัย
สวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก     ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.31) ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด(3.14)    ปจจัยดานกระบวนการ(3.12)  และปจจัยดานการจัดจําหนาย(3.00)    
ตามลําดับ 



  
49 

ตารางที่ 29      แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามรายได 

  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
ปจจัย 
ดาน

ผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพรถ 4.56 มาก
ที่สุด 

4.49 มาก 4.73 มาก
ที่สุด 

4.57 มาก
ที่สุด 

4.68 มาก
ที่สุด 

4.59 มาก
ที่สุด 

ยี่หอรถ 4.25 มาก 4.66 มาก
ที่สุด 

3.96 มาก 4.23 มาก 4.57 มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 

แบบ/ 
รุนรถ 

4.02 มาก 3.68 มาก 4.20 มาก 4.38 มาก 4.11 มาก 4.07 มาก 

ความ
นาเชื่อถือ 
ของราน 

3.99 มาก 3.78 มาก 4.00 มาก 4.14 มาก 4.42 มาก 4.06 มาก 

รานเปนที่
รูจักอยาง
กวางขวาง 

3.98 มาก 3.67 มาก 3.75 มาก 4.43 มาก 4.42 มาก 4.05 มาก 

ชื่อเสียงราน 3.57 มาก 3.97 มาก 2.75 ปาน
กลาง 

2.91 ปาน
กลาง 

3.58 มาก 3.42 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 4.08 มาก 
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จากตารางที่  29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ (4.56)     และปจจัย
ยอยในระดับมากไดแก  ยี่หอรถ (4.25)   แบบ/รุนรถ(4.02)     ความนาเชื่อถือของราน(3.99)   ราน
เปนที่รูจักอยางกวางขวาง(3.98)    และชื่อเสียงราน  (3.57)  ตามลําดับ   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก ยี่หอรถ (4.66)   และปจจัยยอยในระดับมากไดแก  คุณภาพ
รถ(4.49)   ช่ือเสียงราน (3.97)   ความนาเชื่อถือของราน(3.78)     แบบ/รุนรถ(3.68)     และรานเปนที่
รูจักอยางกวางขวาง(3.67)   ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ (4.73)  ปจจัยยอยในระดับมากไดแกแบบ/รุนรถ 
(4.20)    ความนาเชื่อถือของราน(4.00)     ยี่หอรถ (3.96)    และรานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง(3.75)   
และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ช่ือเสียงราน (2.75)  ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก   คุณภาพรถ (4.57)   ปจจัยยอยในระดับมากไดแก  รานเปน
ที่รูจักอยางกวางขวาง(4.43)  แบบ/รุนรถ (4.38)    ยี่หอรถ(4.23)   และความนาเชื่อถือของราน(4.14)    
และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีช่ือเสียงราน (2.91)  ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา    20,000   บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจยัยอย
ดานผลิตภัณฑในระดบัมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ(4.68)    และยี่หอรถ (4.57)  ปจจยัยอยในระดับ  
มากไดแก   ความนาเชื่อถือของราน(4.42)  รานเปนที่รูจกัอยางกวางขวาง(4.42)  แบบ/รุนรถ(4.11)   
และชื่อเสียงราน (3.58)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  30     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชยีงใหม  

 จําแนกตามรายได 

 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
ปจจัย
ดาน
ราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีสวนลด
เมื่อซ้ือ
ตาม
เงือ่นไข 

4.19 มาก 4.28 มาก 4.67 มาก
ที่สุด 

4.19 มาก 4.09 มาก 4.29 มาก 

ราคาถูก
กวา
คูแขง 

4.02 มาก 4.13 มาก 4.53 มาก
ที่สุด 

4.22 มาก 4.29 มาก 4.23 มาก 

ราคาไม
แตกตาง
จาก
คูแขง 

3.04 ปาน
กลาง 

3.37 ปาน
กลาง 

4.05 มาก 3.56 มาก 3.42 ปาน
กลาง 

3.49 ปาน
กลาง 

มีหลาย
ราคาให
เลือก 

3.46 ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.29 ปาน
กลาง 

3.89 มาก 3.15 ปาน
กลาง 

3.47 ปาน
กลาง 

ราคาตรง
ตามที่
โฆษณา 

3.05 ปาน
กลาง 

3.41 ปาน
กลาง 

3.47 ปาน
กลาง 

3.54 มาก 3.19 ปาน
กลาง 

3.33 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 
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จากตารางที่ 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาในระดับมากไดแก   มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.19)  และ
ราคาถูกกวาคูแขง(4.02)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก      มีหลายราคาใหเลือก(3.46)  
ราคาตรงตามที่โฆษณา  (3.05)   และราคาไมแตกตางจากคูแขง(3.04)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานราคาในระดับมากไดแก   มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (4.28)   ราคาถูกกวาคูแขง(4.13) และมี
หลายราคาใหเลือก (3.57)        และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก      ราคาไมแตกตางจากคูแขง
(3.37)  และราคาตรงตามที่โฆษณา (3.41) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานราคาในระดับมากที่สุด ไดแก     มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.67)    และราคาถูกกวาคูแขง 
(4.53)    ปจจัยยอยในระดับมากไดแก    ราคาไมแตกตางจากคูแขง(4.05)      และปจจัยยอยในระดับ
ปานกลางไดแก    ราคาตรงตามที่โฆษณา(3.47)    และมีหลายราคาใหเลือกอยู (3.29)        

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานราคาในระดับมากไดแก    ราคาถูกกวาคูแขง(4.22)          มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.19)    
มีหลายราคาใหเลือก (3.89)     ราคาไมแตกตางจากคูแขง(3.56)    และราคาตรงตามที่โฆษณา(3.54)  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  20,000 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานราคาในระดับมากไดแก    ราคาถูกกวาคูแขง (4.29)     และมีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.09)     
และปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแก    ราคาไมแตกตางจากคูแขง  (3.42)   ราคาตรงตามที่
โฆษณา  (3.19)  และมีหลายราคาใหเลือก (3.15)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  31     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มผีลตอการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวยีงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม  จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
ปจจัยดาน
การจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

รานเปดบริการ
มานาน 

4.36 มาก 4.40 มาก 3.58 มาก 4.25 มาก 4.15 มาก 4.15 มาก 

มีหลายสาขาเพื่อ
อํานวยความ
สะดวกแกลูกคา
ในการเลือกซื้อ 

4.36 มาก 4.57 มาก
ที่สุด 

4.12 มาก 3.53 มาก 3.86 มาก 4.09 มาก 

มีปายแสดง
ราคาชัดเจน 

3.21 ปาน
กลาง 

2.23 นอย 2.34 นอย 3.01 ปาน
กลาง 

3.20 ปาน
กลาง 

2.80 ปาน
กลาง 

จัดเรียงสินคา
เปนหมวดหมู
และเปน
ระเบียบ 

2.36 นอย 2.15 นอย 2.39 นอย 2.61 ปาน
กลาง 

2.36 นอย 2.37 นอย 

ทําเลที่ตั้งอยูใน
จุดที่สะดวก
สําหรับลูกคา 

2.03 นอย 2.17 นอย 2.36 นอย 2.48 นอย 2.14 นอย 2.23 นอย 

มีปายรานบอก
ชัดเจน 

1.77 นอย 2.14 นอย 1.97 นอย 1.65 นอย 2.20 นอย 1.95 นอย 

ชวงเวลาที่
ใหบริการ ชวย
อํานวยความ
สะดวกในการ
ติดตอ 

1.37 นอย
ที่สุด 

1.29 นอย
ที่สุด 

1.59 นอย 1.62 นอย 1.53 นอย 1.48 นอยที่สุด 

มีสถานที่จอด
รถเพียงพอ 

1.35 นอย
ที่สุด 

1.92 นอย 1.37 นอย
ที่สุด 

1.26 นอย
ที่สุด 

1.50 นอย
ที่สุด 

1.48 นอยที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 2.56 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 31   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมากไดแก   รานเปดบริการมานาน (4.36)     
และมีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ (4.36)      ปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก    มีปายแสดงราคาชัดเจน (3.21)    ปจจัยยอยในระดับนอย   ไดแก  การจัดเรียงสินคา
เปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(2.36)     ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา (2.03)   และมีปาย
รานบอกชัดเจน    (1.77)   และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุด  ไดแก    ชวงเวลาที่ใหบริการชวย
อํานวยความสะดวกในการติดตอ (1.37)   และมีสถานที่จอดรถเพยีงพอ (1.35)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายในระดับมากที่สุดไดแก    มีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการ
เลือกซื้อ (4.57)      ปจจัยยอยในระดับมากไดแก     รานเปดบริการมานาน (4.40)  ปจจัยยอยใน
ระดับนอยไดแก    มีปายรานบอกชัดเจน(2.23)     ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(2.17)     
จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ (2.15)    มีปายรานบอกชัดเจน(2.14)    และมีสถานที่
จอดรถ(1.92)     ปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก     ชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวยความสะดวก
ในการติดตอ (1.29)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายในระดับมากไดแก     รานเปดบริการมานาน(3.58)   และมีหลายสาขาเพื่อ
อํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ (4.12)     ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   จัดเรียงสินคา
เปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(2.39)    ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(2.36)   มีปายแสดง
ราคาชัดเจน(2.34)      มีปายรานบอกชัดเจน(1.97)   และชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวยความ
สะดวกในการติดตอ (1.59)  และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก   มีสถานที่จอดรถ (1.37)    
ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจยัยอย
ดานการจดัจําหนายในระดบัมากไดแก   รานเปดบริการมานาน(4.25)    และมหีลายสาขาเพื่ออํานวย
ความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ(3.53)    ปจจัยยอยในระดบัปานกลางไดแก     มีปายแสดง
ราคาชัดเจน(3.01)   และจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ (2.61)   ปจจัยยอยในระดบั
นอยไดแก ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(2.48) มีปายรานบอกชัดเจน(1.65) และ
ชวงเวลาทีใ่หบริการชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอ (1.62)   และปจจยัยอยในระดับนอยที่สุด
ไดแก     มีสถานที่จอดรถเพยีงพอ (1.26) ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาทขึ้นไปใหความสําคญักับปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายในระดับมากไดแก     รานเปดบริการมานาน(4.15)   และมีหลายสาขาเพื่ออํานวย
ความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ (3.86)      ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีปายแสดง
ราคาชัดเจน (3.20)  ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก จดัเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(
2.36)  มีปายรานบอกชัดเจน(2.20)    ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา (2.14)   และชวงเวลา
ที่ใหบริการชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอ(1.53)    และปจจัยยอยในระดบันอยที่สุดไดแก      
มีสถานที่จอดรถเพียงพอ (1.50)  ตามลําดบั     
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ตารางที่  32  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000  
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 
ปจจัยดาน
การสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการเชา-ซ้ือ
(ผอนชาํระ) 

4.51 มาก
ที่สุด 

4.32 มาก 4.61 มาก
ที่สุด 

4.44 มาก 4.69 มาก
ที่สุด 

4.51 มาก
ที่สุด 

การใหสวนลดเมือ่
ชําระคาสินคาครบ
กอนกาํหนด 

4.20 มาก 4.36 มาก 4.41 มาก 4.21 มาก 4.51 มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 

มีของแถมพิเศษเมือ่
ซ้ือรถ 

4.52 มาก
ที่สุด 

4.13 มาก 4.32 มาก 3.98 มาก 3.97 มาก 4.18 มาก 

การจัดกิจกรรมนอก
ราน เชนเปลี่ยนถาย
น้ํามนัเครือ่งฟร ีการ
ประกวดรองเพลงคา
ราโอเกะ 

3.59 มาก 3.38 ปาน
กลาง 

3.99 มาก 3.68 มาก 4.27 มาก 3.77 มาก 

การรวมเปน
ผูสนับสนนุในงาน
การศุกล  เชนงานวนั
เด็กแหงชาต ิ งาน
กีฬาอบต. 

3.15 ปาน
กลาง 

3.25 ปาน
กลาง 

3.51 มาก 3.31 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

มีบริการทดลองขับ
ข่ีกอนตัดสินใจซื้อ 

2.41 นอย 2.32 นอย 2.11 นอย 2.15 นอย 2.36 นอย 2.27 นอย 

คุณภาพของแถมที่
ไดรับ 

2.00 นอย 1.91 นอย 1.80 นอย 1.63 นอย 1.72 นอย 1.81 นอย 

การจัดสาธิตและ
แนะนาํ
รถจักรยานยนตรุน
ใหม เชนมีรถให
ทดลองขับพรอมของ
ชํารวย 

1.68 นอย 1.81 นอย 1.59 นอย 1.45 นอย
ที่สุด 

1.78 นอย 1.66 นอย 

ใหบริการเมื่อรถมี
ปญหาถึงแมหมด
ระยะเวลาประกัน 

1.36 นอย
ที่สุด 

1.83 นอย 1.60 นอย 1.48 นอย
ที่สุด 

1.51 นอย 1.55 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.04 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก     มีของแถมพิเศษเมื่อ
ซ้ือรถ (4.52)     และมีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.51)     ปจจัยยอยในระดับมากไดแก     การให
สวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.20)    และการจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถาย
น้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรองเพลงคาราโอเกะ (3.59)     ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก การ
รวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. (3.15)    ปจจัยยอยใน
ระดับนอยไดแก  การมีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(2.41)  คุณภาพของของแถมที่ไดรับ 
(2.00)    และการจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของ
ชํารวย(1.68)     และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก   ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมด
ระยะเวลาประกัน (1.36)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากไดแก        การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด
(4.36)    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.32)   และมีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ(4.13)     ปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก    การจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรอง
เพลงคาราโอเกะ(3.38)   และการรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งาน
กีฬาอบต. (3.25)       และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ
(2.11)    คุณภาพของของแถมที่ไดรับ (1.80)    ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน
(1.60)    และการจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของ
ชํารวย(1.59)    ตามลําดับ       

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.61)   ปจจัย
ยอยในระดับมากไดแก   การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.41)   มีของแถมพิเศษ
เมื่อซ้ือรถ (4.32)    การจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรองเพลงคา
ราโอเกะ  (3.99)   และการรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬา
อบต.(3.51)    และปจจัยยอยในระดับนอย ไดแก มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(2.11)    
คุณภาพของของแถมที่ไดรับ (1.80)    ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน(1.60) 
และการจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย
(1.59) ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากไดแก   มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.44)    การให
สวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด (4.21)   มีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ (3.98)    และการจัด
กิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี  การประกวดรองเพลงคาราโอเกะ (3.68)  ปจจัย
ยอยในระดับปานกลางไดแก  การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งาน
กีฬาอบต. (3.31)     ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(2.15)  และ
คุณภาพของของแถมที่ไดรับ (1.63)   และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก  ใหบริการเมื่อรถมี
ปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน (1.48)     และการจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  
เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย(1.45)   ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  20,000 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก   มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) (4.69)    และ 
การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด (4.51)       ปจจัยยอยในระดับมากไดแก การจัด
กิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรองเพลงคาราโอเกะ(4.27)      และ   
มีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ(3.97)       ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   การรวมเปนผูสนับสนุนใน
งานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต.(3.26)    และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   มี
บริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(2.36)      การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชน
มีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย(1.78)     คุณภาพของของแถมที่ไดรับ(1.72)      และใหบริการ
เมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน(1.51)     ตามลําดับ     
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ตารางที่   33    แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

 จังหวดัเชยีงใหม  จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000  
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย ปจจัยดาน
บุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

พนักงาน
ใหบริการลูกคา
ทัดเทียมกัน 
ทุกราย 

4.69 มากที่สุด 4.81 มากที่สุด 4.58 มากที่สุด 4.71 มากที่สุด 4.86 มากที่สุด 4.73 มากที่สุด 

พนักงานพรอม
ที่จะใหบริการ
และเต็มใจจะ
ชวยเหลือลูกคา
ตลอดเวลา 

4.65 มากที่สุด 4.59 มากที่สุด 4.79 มากที่สุด 4.80 มากที่สุด 4.69 มากที่สุด 4.70 มากที่สุด 

พนักงานมีความ
สุภาพมีความ
เปนมิตรและมี
ความซื้อสัตยตอ
ลูกคา 

4.36 มาก 4.69 มากที่สุด 4.59 มากที่สุด 4.26 มาก 4.67 มากที่สุด 4.51 มากที่สุด 

พนักงาน
ใหบริการทั้ง
กอนและหลัง
การขายไดตรง
ตามเวลาที่
สัญญาไว 

3.98 มาก 4.17 มาก 4.36 มาก 4.28 มาก 3.95 มาก 4.14 มาก 

พนักงานใช
อุปกรณ-
เครื่องมือ
สํานักงานที่
ทันสมัยในการ
บริการลูกคา 

3.19 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.15 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 มาก 
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จากตารางที่ 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุดไดแก    พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกัน
ทุกราย(4.69)      และพนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.65)      
ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา
(4.36)    และพนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(3.98)     และ
ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการ
ลูกคา (3.19)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานบุคคลในระดับมากที่ สุดไดแก     พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.81)      
พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.69)  และพนักงานพรอมที่จะ
ใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.59)      ปจจัยยอยในระดับมากไดแก       
พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว( 4.17)     และปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก    พนักงานใชอุปกรณ –เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา ( 3.25)     
ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาท  ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานบุคคลในระดับมากที่สุดไดแก   พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคา
ตลอดเวลา(4.79)    พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.59) และ
พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.58)    ปจจัยยอยในระดับมากไดแก     พนักงาน
ใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว( 4.36)   และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา(2.98)     ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานบุคคลในระดับมากที่สุดไดแก  พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.71)      และ
พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.80)    ปจจัยยอยในระดับ
มากไดแก       พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.26)    และ
พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว (4.28)     และปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก     พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา  
(3.33)  ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  20,000 บาทขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
บุคคลในระดับมากที่สุดไดแก       พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.86)      พนักงาน
พรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.69)        และพนักงานมีความสุภาพ
มีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.67)    ปจจัยยอยในระดับมากไดแก       พนักงาน
ใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว( 3.95)   และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแกพนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา ( 3.00)     ตามลําดับ     
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ 
 เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  
 จังหวดัเชยีงใหม  จําแนกตามรายได 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 

ปจจัย
ดาน

ลักษณะ
ทาง

กายภาพ คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

ความ
ทันสมัย
ของ
เครื่องมือ
ในศูนย 
บริการ 

4.12 มาก 3.65 มาก 3.77 มาก 3.87 มาก 3.56 มาก 3.79 มาก 

ความ
ทันสมัย
ของ
อุปกรณ-
เครื่องมือ
สํานักงาน 

3.65 มาก 3.95 มาก 3.54 มาก 3.87 มาก 3.89 มาก 3.78 มาก 

บรรยา 
กาศภาย
ในราน 

3.29 ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.20 ปาน
กลาง 

3.64 มาก 3.72 มาก 3.50 ปาน
กลาง 

ความ
สะอาด
ของ
หองน้ํา 

3.36 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.39 ปาน
กลาง 

3.51 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

3.40 ปาน
กลาง 

ความ
สะอาด
ภายใน
ราน 

3.11 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.15 ปาน
กลาง 

3.45 ปาน
กลาง 

3.36 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

ความ
สะอาด
บริเวณ
รอบนอก
ราน 

1.90 นอย 2.20 นอย 2.10 นอย 1.75 นอย 2.10 นอย 2.02 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก  ความทันสมัยของเครื่องมือ
ในศูนยบริการ(4.12)      และความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.65)   ปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก   ความสะอาดของหองน้ํา(3.36)      บรรยากาศภายในราน (3.29)     และความ
สะอาดภายในราน(3.11)     และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน 
(1.90)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก   ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.95)  
ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.65)      และบรรยากาศภายในราน(3.65)   ปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก   ความสะอาดของหองน้ํา(3.26)      และความสะอาดภายในราน(3.26) และ
ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  (2.20)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก      ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.77)      
และความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.54)        ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  
ความสะอาดของหองน้ํา(3.39)      บรรยากาศภายในราน(3.20)      และความสะอาดภายในราน(3.15)  
และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  (2.10)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก   ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.87)      
ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.87)    บรรยากาศภายในราน(3.64)   และความ
สะอาดของหองน้ํา  (3.51)     ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ความสะอาดภายในราน(3.45)  
และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  (1.75)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดมากกวา  20,000 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก   ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.89)  
บรรยากาศภายในราน(3.72)   และความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.56)      ปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก   ความสะอาดของหองน้ํา (3.48)      และความสะอาดภายในราน(3.36) และ
ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  (2.10)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  35  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม    

 จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวาหรือเทากับ 

5,000 บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001-15,000 

บาท 
15,001-20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

คาเฉลี่ย ปจจัยดาน
กระบวนการ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การชําระเงนิคา
เชา-ซื้อ ลูกคา
สามารถเลอืก
ชําระไดในหลาย
วิธี 

4.31 มาก 4.11 มาก 4.20 มาก 4.08 มาก 4.29 มาก 4.18 มาก 

ใหบริการดวย
ความถูกตองใน
เวลาที่รวดเร็ว 

3.29 ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.53 มาก 3.27 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.45 ปาน
กลาง 

ขั้นตอนการ
พิจารณาสินเชื่อ
รวดเร็ว 

2.98 ปาน
กลาง 

3.60 มาก 3.19 ปาน
กลาง 

3.53 มาก 3.25 ปาน
กลาง 

3.31 ปาน
กลาง 

ศูนยบริการ
สามารถบริการ
ไดอยางรวดเร็ว
ตรงเวลา 

3.27 ปาน
กลาง 

2.80 ปาน
กลาง 

3.10 ปาน
กลาง 

2.65 ปาน
กลาง 

2.71 ปาน
กลาง 

2.90 ปาน
กลาง 

การติดตอลูกคา
ทางโทรศัพท
หรือจดหมาย
เพื่อแจงขาวสาร  
เชนแจงราคา
ประเมินคาซอม  
ติดตามเอกสาร
ประกอบการจด
ทะเบียน  หรือ
โอนกรรมสิทธิ์ 
เปนตน 

3.31 ปาน
กลาง 

2.92 ปาน
กลาง 

2.60 ปาน
กลาง 

2.19 ปาน
กลาง 

3.40 ปาน
กลาง 

2.88 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.34 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมากไดแก   การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคา
สามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (4.31)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  ใหบริการดวย
ความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว (3.29)    ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (2.98)     ศูนยบริการ
สามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา (3.27)     และการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมาย
เพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอน
กรรมสิทธิ์  เปนตน  (3.31)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานกระบวนการในระดับมากไดแก    การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลาย
วิธี (4.11)     ใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.65)      และขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อ
รวดเร็ว(3.60)   และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  การติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมาย
เพื่อแจงขาวสาร  เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือโอน
กรรมสิทธิ์  เปนตน(2.92)   และศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา(2.80) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานกระบวนการในระดับมากไดแก        การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดใน
หลายวิธี(4.20)      และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.53)     และปจจัยยอยในระดับ
ปานกลางไดแก  ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว(3.19)      ศูนยบริการสามารถบริการไดอยาง
รวดเร็วตรงเวลา(3.10)    และการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสารเชน   แจง
ราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(2.60)   
ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานกระบวนการในระดับมากไดแก    การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลาย
วิธี(4.20)      และข้ันตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (3.53)     และปจจัยยอยในระดับปานกลาง
ไดแก  ใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.27)      ศูนยบริการสามารถบริการไดอยาง
รวดเร็วตรงเวลา(2.65)      และการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจง
ราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(2.19)   
ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  20,000 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานกระบวนการในระดับมากไดแก        การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดใน
หลายวิธี (4.29)     และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว (3.52)     และปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก      การติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคา
ประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(3.40)   
ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว(3.25)      และศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรง
เวลา  (2.71)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  36  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ 
 เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง    
 จังหวดัเชยีงใหม จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

คาเฉลี่ย 

ปจจัยสวน
ประสม
การตลาด 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดาน
ผลิตภัณฑ  

4.50 มาก 3.50 ปาน
กลาง 

3.97 มาก 4.21 มาก 4.15 มาก 4.08 มาก 

ดาน 
ราคา  

4.32 มาก 3.48 มาก 3.10 ปาน
กลาง 

3.70 มาก 4.20 มาก 3.76 มาก 

ดาน 
การจัด
จําหนาย 

2.21 นอย 3.10 ปาน
กลาง 

2.24 นอย 2.31 นอย 2.90 ปาน
กลาง 

2.56 ปาน
กลาง 

ดานการ
สงเสริม
การตลาด 

2.74 ปาน
กลาง 

2.39 นอย 3.57 มาก 3.22 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

3.04 ปาน
กลาง 

ดาน 
บุคคล 

4.32 มาก 3.99 มาก 4.12 มาก 4.35 มาก 4.37 มาก 4.24 มาก 
 

ดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ 

3.54 มาก 3.19 ปาน
กลาง 

2.99 ปาน
กลาง 

3.54 มาก 3.21 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

ดาน
กระบวน 
การ 

2.70 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

2.89 ปาน
กลาง 

3.75 มาก 4.10 มาก 3.34 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่  36  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ  5,000  บาทให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมากไดแก    ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.50)   ปจจัย
ดานราคา(4.32)   ปจจัยดานบุคคล(4.32)   และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.54)     ปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก      ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(2.74)  และปจจัยดาน
กระบวนการ(2.70) และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับนอยไดแก   ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(2.21)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  5,001 – 10,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัยดานราคา(3.48)   และปจจัยดานบุคคล(3.99)  ปจจัย
สวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก   ปจจัยดานผลิตภัณฑ(3.50)    ปจจัยดานกระบวน 
การ(3.29) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.19)  และปจจัยดานการจัดจําหนาย(3.10)   และปจจัย
สวนประสมการตลาดในระดับนอยไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(2.39)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  10,001 – 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัยดานบุคคล(4.12) ปจจัยดานผลิตภัณฑ(3.97)   และ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (3.57)    ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลางไดแก   
ปจจัยดานราคา(3.10)   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(2.99) และปจจัยดานกระบวนการ(2.89) และ
ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับนอยไดแก   ปจจัยดานการจัดจําหนาย (2.24)  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง  15,001 – 20,000  บาทใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.50)  ปจจัยดานราคา(4.32)  ปจจัยดาน
บุคคล(4.32)    และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.54)     ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับ
ปานกลางไดแก   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(2.74)    และปจจัยดานกระบวนการ(2.70) และ
ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับนอยไดแก   ปจจัยดานการจัดจําหนาย  (2.21)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา  20,000 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัย ดานบุคคล(4.37)   ปจจัยดานราคา(4.20)  ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ(4.15)   และปจจัยดานกระบวนการ(4.10)   และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปาน
กลางไดแก   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(3.29)   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.21)และ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย(2.90)     ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37   แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม  

 จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตร ี
สูงกวาปริญญา

ตรี 

คาเฉลี่ย ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพ
รถ 

4.56 มาก
ที่สุด 

4.32 มาก 4.55 มาก
ที่สุด 

4.87 มาก
ที่สุด 

4.65 มาก
ที่สุด 

4.59 มาก
ที่สุด 

ยี่หอรถ 4.35 มาก 4.25 มาก 4.32 มาก 4.40 มาก 4.65 มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 

แบบ/รุน 
รถ 

3.79 มาก 3.98 มาก 4.23 มาก 4.10 มาก 4.25 มาก 4.07 มาก 

ควา
นาเชื่อถือ
ของราน 

3.64 มาก 3.85 มาก 4.00 มาก 4.30 มาก 4.50 มาก 4.06 มาก 

รานเปนที่
รูจักอยาง
กวางขวาง 

3.62 มาก 3.74 มาก 4.04 มาก 4.35 มาก 4.50 มาก 4.05 มาก 

ชื่อเสียง
ราน 

3.26 ปาน
กลาง 

3.33 ปาน
กลาง 

3.56 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

3.47 ปาน
กลาง 

3.42 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 4.08 มาก 



  
70 

จากตารางที่ 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ (4.56)    ปจจัยยอยใน
ระดับมากไดแก      ยี่หอรถ(4.35)    แบบ/รุนรถ  (3.79)     ความนาเชื่อถือของราน(3.64)    และราน
เปนที่รูจักอยางกวางขวาง (3.62)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  ช่ือเสียงราน (3.26) 
ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากไดแก    คุณภาพรถ(4.32)    ยี่หอรถ(4.25)    แบบ/รุนรถ    
(3.98)     ความนาเชื่อถือของราน(3.85)    และรานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง(3.74)  และปจจัยยอย
ในระดับปานกลางไดแก    ช่ือเสียงราน (3.33) ตามลําดับ   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก  คุณภาพรถ (4.55)     และปจจัยยอยในระดับมากไดแก  ยีห่อ
รถ(4.32)   แบบ/รุนรถ(4.23)     รานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง (4.04)   ความนาเชื่อถือของราน
(4.00)    และชื่อเสียงราน(3.56)   ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก    คุณภาพรถ (4.87)     ปจจัยยอยในระดับมากไดแก  ยี่หอรถ  
(4.40)  รานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง (4.35)    ความนาเชื่อถือของราน(4.30)   และแบบ/รุนรถ
(4.10)     และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ช่ือเสียงราน (3.48) ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมากที่สุดไดแก    คุณภาพรถ(4.65)   และยี่หอรถ (4.65)    ปจจัยยอยในระดบัมาก 
ความนาเชื่อถือของราน(4.50)    รานเปนที่รูจักอยางกวางขวาง(4.50)    และแบบ/รุนรถ(4.25)     
และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    ช่ือเสียงราน (3.47)   ตามลําดับ   
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ตารางที่ 38   แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกรานจําหนาย
รถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  จังหวัดเชยีงใหม  

  จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตร ี
สูงกวาปริญญา

ตรี 

คาเฉลี่ย 
ปจจัย
ดาน
ราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีสวนลด
เมื่อซื้อ
ตาม
เงื่อนไข 

4.49 มาก 4.15 มาก 4.34 มาก 4.30 มาก 4.47 มาก 4.29 มาก 

ราคาถูก
กวา
คูแขง 

4.07 มาก 4.22 มาก 4.30 มาก 4.20 มาก 4.36 มาก 4.23 มาก 

ราคาไม
แตกตาง
จาก
คูแขง 

3.18 ปาน
กลาง 

3.21 ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.69 มาก 3.76 มาก 3.49 ปาน
กลาง 

  มีหลาย
ราคาให
เลือก 

3.11 ปาน
กลาง 

3.33 ปาน
กลาง 

3.50 ปาน
กลาง 

3.45 ปาน
กลาง 

3.96 มาก 3.47 ปาน
กลาง 

ราคาตรง
ตามที่
โฆษณา 

3.26 ปาน
กลาง 

3.36 ปาน
กลาง 

3.45 ปาน
กลาง 

3.21 ปาน
กลาง 

3.37 ปาน
กลาง 

3.33 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 มาก 
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จากตารางที่  38  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาในระดับมากไดแก     มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.49)  และ
ราคาถูกกวาคูแขง (4.07)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    ราคาตรงตามที่โฆษณา (3.26) 
ราคาไมแตกตางจากคูแขง      (3.18)    และมีหลายราคาใหเลือก (3.11)      และ ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานราคาในระดับมากไดแก   ราคาถูกกวาคูแขง  (4.22)   และมีสวนลดเมื่อซ้ือตาม
เงื่อนไข(4.15)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    ราคาตรงตามที่โฆษณา  (3.36)  มีหลาย
ราคาใหเลือก(3.33)       และราคาไมแตกตางจากคูแขง (3.21)     ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ราคาในระดับมากไดแก    มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (4.34)    ราคาถูกกวาคูแขง(4.30)   และราคา
ไมแตกตางจากคูแขง(3.61)     และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีหลายราคาใหเลือก(3.50)      
และราคาตรงตามที่โฆษณา (3.45) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมากไดแก    มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.30)    ราคาถูกกวาคูแขง(4.20)    และราคาไม
แตกตางจากคูแขง(3.69)    และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีหลายราคาใหเลือก(3.45)      
และราคาตรงตามที่โฆษณา(3.21) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ราคาในระดับมากไดแก   มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข(4.47)  ราคาถูกกวาคูแขง(4.36)   มีหลาย
ราคาใหเลือก(3.96)    และราคาไมแตกตางจากคูแขง  (3.76)      และปจจัยยอยในระดับปานกลาง
ไดแก    ราคาตรงตามที่โฆษณา  (3.37)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  39      แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายทีม่ีผลตอการตัดสินใจ 
   เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง 
   จังหวดัเชยีงใหม  จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 

คาเฉลี่ย ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

รานเปดบริการมา
นาน 

4.00 มาก 4.16 มาก 4.20 มาก 4.09 มาก 4.35 มาก 4.15 มาก 

มีหลายสาขาเพื่อ
อํานวยความสะดวกแก
ลูกคาในการเลือกซื้อ 

3.65 มาก 4.09 มาก 4.20 มาก 4.26 มาก 4.25 มาก 4.09 มาก 

  มีปายแสดงราคา
ชัดเจน 

2.36 นอย 2.60 ปาน
กลาง 

2.75 ปาน
กลาง 

3.10 ปาน
กลาง 

3.20 ปาน
กลาง 

2.80 ปานกลาง 

จัดเรียงสินคาเปน
หมวดหมูและเปน
ระเบียบ 

1.75 นอย 1.96 นอย 2.45 นอย 2.59 ปาน
กลาง 

3.10 ปาน
กลาง 

2.37 นอย 

ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่
สะดวกสําหรับลูกคา 

1.96 นอย 1.26 นอย 2.35 นอย 2.63 ปาน
กลาง 

2.95 ปาน
กลาง 

2.23 นอย 

มีปายรานบอก
ชัดเจน 

1.65 นอย 1.35 นอย
ท่ีสุด 

2.32 นอย 2.13 นอย 2.30 นอย 1.95 นอย 

ชวงเวลาที่ใหบริการ 
ชวยอํานวยความ
สะดวกในการติดตอ 

1.36 นอย
ท่ีสุด 

1.52 นอย 1.36 นอย
ท่ีสุด 

1.45 นอย
ท่ีสุด 

1.71 นอย 1.48 นอยท่ีสุด 

มีสถานที่จอดรถ
เพียงพอ 

1.49 นอย
ท่ีสุด 

1.61 นอย 1.47 นอย
ท่ีสุด 

1.52 นอย 1.31 นอย
ท่ีสุด 

1.48 นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ยรวม 2.56 ปานกลาง 
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จากตารางที่  39  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดจําหนายในระดับมากไดแก        รานเปดบริการมานาน(4.00)      
และมีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ (3.65)     ปจจัยยอยในระดับนอย
ไดแก    มีปายแสดงราคาชัดเจน(2.36)    ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(1.96)    การ
จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(1.75)    และมีปายรานบอกชัดเจน(1.65)   และปจจัย
ยอยในระดับนอยที่สุดไดแก   มีสถานที่จอดรถเพียงพอ (1.49)    และชวงเวลาที่ใหบริการชวย
อํานวยความสะดวกในการติดตอ(1.36)   ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอนดานการจัดจําหนายในระดับมากไดแก      รานเปดบริการมานาน(4.16)     และมีหลาย
สาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ(4.09)    ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   
มีปายแสดงราคาชัดเจน (2.60)    ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   การจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและ
เปนระเบียบ(1.96)     มีสถานที่จอดรถเพียงพอ(1.61)      ชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวยความ
สะดวกในการติดตอ(1.52)     และทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(1.26)     และปจจัยยอย
ในระดับนอยที่สุดไดแก   มีปายรานบอกชัดเจน  (1.35) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายในระดับมากไดแก    รานเปดบริการมานาน (4.20)     และมีหลายสาขาเพื่ออํานวย
ความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ  (4.20)       ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีปายแสดง
ราคาชัดเจน (2.75)       ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   การจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปน
ระเบียบ(2.45)     ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา(2.35)  และมีปายรานบอกชัดเจน (2.32)      
และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก    มีสถานที่จอดรถเพียงพอ (1.47)  และชวงเวลาที่ใหบริการ
ชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอ (1.36)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายในระดับมากไดแก     มีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ (4.26)    
และรานเปดบริการมานาน(4.09)         ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีปายแสดงราคาชัดเจน   
(3.10)   ทําเลที่ตั้งอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา (2.63)     และการจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและ
เปนระเบียบ (2.59)     ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  มีปายรานบอกชัดเจน(2.13)     และมีสถานที่
จอดรถเพียงพอ (1.52)       และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุดไดแก  ชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวย
ความสะดวกในการติดตอ (1.45)  ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายในระดับมากไดแก          รานเปดบริการมานาน(4.35)      และมีหลายสาขาเพื่อ
อํานวยความสะดวกแกลูกคาในการเลือกซื้อ(4.25)       ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    มีปาย
แสดงราคาชัดเจน(3.20)    การจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ(3.10)   และทําเลที่ตั้งอยู
ในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา (2.95)       ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก   มีปายรานบอกชัดเจน(2.30) 
และชวงเวลาที่ใหบริการชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอ(1.71)   และปจจัยยอยในระดับนอย
ที่สุดไดแก  มีสถานที่จอดรถเพียงพอ (1.31)  ตามลําดับ     
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ตารางที่  40  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง  

   จังหวดัเชยีงใหม   จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย 
ปจจัยดานการ

สงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการเชา-ซ้ือ
(ผอนชาํระ) 

4.15 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 

4.60 มาก
ที่สุด 

4.55 มาก
ที่สุด 

4.82 มาก
ที่สุด 

4.51 มาก
ที่สุด 

การใหสวนลดเมือ่
ชําระคาสินคาครบ
กอนกาํหนด 

4.25 มาก 4.22 มาก 4.50 มาก 4.36 มาก 4.65 มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 

มีของแถมพิเศษเมือ่
ซ้ือรถ 

4.33 มาก 4.12 มาก 4.16 มาก 4.21 มาก 4.53 มาก
ที่สุด 

4.18 มาก 

การจัดกิจกรรมนอก
ราน เชนเปลี่ยนถาย
น้ํามนัเครือ่งฟร ีการ
ประกวดรองเพลงคา
ราโอเกะ 

3.69 มาก 3.69 มาก 3.83 มาก 3.88 มาก 3.76 มาก 3.77 มาก 

การรวมเปน
ผูสนับสนนุในงาน
การศุกล  เชนงานวนั
เด็กแหงชาต ิ งาน
กีฬาอบต. 

3.10 ปาน
กลาง 

3.30 ปาน
กลาง 

3.25 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.54 มาก 3.29 ปาน
กลาง 

มีบริการทดลองขับ
ข่ีกอนตัดสินใจซื้อ 

1.96 นอย 1.80 นอย 2.36 นอย 2.45 นอย 2.78 ปาน
กลาง 

2.27 นอย 

คุณภาพของแถม
ที่ไดรับ 

1.96 นอย 1.69 นอย 1.86 นอย 1.57 นอย 1.97 นอย 1.81 นอย 

การจัดสาธิตและ
แนะนาํ
รถจักรยานยนตรุน
ใหม เชนมีรถให
ทดลองขับพรอมของ
ชํารวย 

1.23 นอย
ที่สุด 

1.56 นอย 1.77 นอย 1.75 นอย 1.99 นอย 1.66 นอย 

ใหบริการเมื่อรถมี
ปญหาถึงแมหมด
ระยะเวลาประกัน 

1.37 นอย
ที่สุด 

1.49 นอย
ที่สุด 

1.60 นอย 1.50 นอย
ที่สุด 

1.80 นอย 1.55 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.04 ปาน 
กลาง 
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จากตารางที่ 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากไดแก    มีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ
(4.33)    การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.25)    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ ) 
(4.15)    และการจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี   การประกวดรองเพลงคารา
โอเกะ (3.69)     ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก    การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชน
งานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. (3.10)      ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  มีบริการทดลองขับขี่
กอนตัดสินใจซื้อ(1.96)     และคุณภาพของแถมที่ไดรับ  (1.96)     และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุด
ไดแก  ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน (1.37)  และการจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวยอยู(1.23)       ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ )(4.52)      
ปจจัยยอยในระดับมากไดแก     การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.22)    มีของแถม
พิเศษเมื่อซ้ือรถ (4.12)    และการจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวด
รองเพลงคาราโอเกะ (3.69)   ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   การรวมเปนผูสนับสนุนในงาน
การกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. (3.30)  ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก  มีบริการ
ทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(1.80)    คุณภาพของแถมที่ไดรับ   (1.69)     การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย (1.56)       และปจจัยยอยใน
ระดับนอยที่สุดไดแก  ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน (1.49)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก        มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ )(4.60)     ปจจัย
ยอยในระดับมากไดแก     การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.50)    มีของแถมพิเศษ
เมื่อซ้ือรถ (4.16)    และการจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรอง
เพลงคาราโอเกะ(3.83)   ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการ
กุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. (3.25)     และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก การมี
บริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ(2.36)    คุณภาพของแถมที่ไดรับ(1.86)    การจัดสาธิตและ
แนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย(1.77)  และใหบริการเมื่อ
รถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน(1.60)    ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก     มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ )(4.55)      ปจจัยยอยใน
ระดับมากไดแก     การใหสวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.36)     มีของแถมพิเศษเมื่อ
ซ้ือรถ (4.21)    และการจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวดรองเพลง
คาราโอเกะ(3.88)   ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  
เชนงานวันเด็กแหงชาติ  งานกีฬาอบต. (3.26)    ปจจัยยอยในระดับนอยไดแก มีบริการทดลองขับขี่
กอนตัดสินใจซื้อ(2.45)     การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมีรถใหทดลองขับ
พรอมรับของชํารวย(1.75)    คุณภาพของแถมที่ไดรับ (1.57)         และปจจัยยอยในระดับนอยที่สุด
ไดแก ใหบริการเมื่อรถมีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน (1.50)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดในระดับมากที่สุดไดแก    มีบริการเชา - ซ้ือ ( ผอนชําระ )  (4.82)    การให
สวนลดเมื่อชําระคาสินคาครบกอนกําหนด(4.65)   และมีของแถมพิ เศษเมื่อซ้ือรถ  (4.53)                        
ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   การจัดกิจกรรมนอกราน  เชน เปลี่ยนถายน้ํามันเครื่องฟรี การประกวด
รองเพลงคาราโอเกะ(3.76)    และการรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  เชนงานวันเด็กแหงชาติ  
งานกีฬาอบต.(3.54)     ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ 
(2.78)     และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  เชนมี
รถใหทดลองขับพรอมรับของชํารวย(1.99)    คุณภาพของแถมที่ไดรับ(1.97)    และใหบริการเมื่อรถ
มีปญหาถึงแมหมดระยะเวลาประกัน(1.80)   ตามลําดับ 
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ตารางที่   41     แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลอืกราน
จําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง    

     จังหวดัเชยีงใหม   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตร ี
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย ปจจัยดาน
บุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

พนักงาน
ใหบริการ
ลูกคาทัดเทียม
กันทุกราย 

4.60 มาก
ที่สุด 

4.68 มาก
ที่สุด 

4.78 มาก
ที่สุด 

4.79 มาก
ที่สุด 

4.80 มาก
ที่สุด 

4.73 มากที่สุด 

พนักงาน
พรอมที่จะ
ใหบริการและ
เต็มใจจะ
ชวยเหลือ
ลูกคา
ตลอดเวลา 

4.55 มาก
ที่สุด 

4.76 มาก
ที่สุด 

4.80 มาก
ที่สุด 

4.69 มาก
ที่สุด 

4.70 มาก
ที่สุด 

4.70 มากที่สุด 

พนักงานมี
ความสุภาพมี
ความเปนมิตร
และมีความ
ซื้อสัตยตอ
ลูกคา 

4.60 มาก
ที่สุด 

4.38 มาก 4.59 มาก
ที่สุด 

4.36 มาก 4.62 มาก
ที่สุด 

4.51 มากที่สุด 

พนักงาน
ใหบริการท้ัง
กอนและหลัง
การขายได
ตรงตามเวลาที่
สัญญาไว 

4.18 มาก 4.35 มาก 4.24 มาก 4.02 มาก 4.23 มาก 4.14 มาก 

พนักงานใช
อุปกรณ-
เครื่องมือ
สํานักงานที่
ทันสมัยใน
การบริการ
ลูกคา 

2.89 ปาน
กลาง 

3.20 ปาน
กลาง 

3.18 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.22 ปาน
กลาง 

3.15 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 มาก 
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จากตารางที่  41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุดไดแก    พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกัน
ทุกราย (4.60)     พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.60)     และ
พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.55)    ปจจัยยอยในระดับ
มากไดแก    พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.18)  และ
ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก      พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการ
บริการลูกคา(2.89)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานบุคคลในระดับมากที่สุดไดแก   พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือ
ลูกคาตลอดเวลา(4.76)    และพนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.68)      ปจจัยยอยใน
ระดับมากไดแก    พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.38)    และ
พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.35)      และปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก     พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา(3.20)    
ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
บุคคลในระดับมากที่สุดไดแก    พนักงานพรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคา
ตลอดเวลา(4.80)    พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.78)      และพนักงานมีความสภุาพ
มีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.59)     ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   พนักงาน
ใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.24)  และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก   พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา(3.18)    ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคคล    
ในระดับมากที่สุดไดแก    พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.79)      และพนักงานพรอม
ที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.69)      ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   
พนักงานมีความสุภาพมีความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.36)  และพนักงานใหบริการ
ทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.02)      และปจจัยยอยในระดับปานกลาง
ไดแกพนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา(3.26)    ตามลําดับ     
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยดาน
บุคคลในระดับมากที่สุดไดแก      พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย(4.80)      พนักงาน
พรอมที่จะใหบริการและเต็มใจจะชวยเหลือลูกคาตลอดเวลา(4.70)    และพนักงานมีความสุภาพมี
ความเปนมิตรและมีความซื่อสัตยตอลูกคา(4.62)     ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   พนักงาน
ใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว(4.23)     และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก    พนักงานใชอุปกรณ – เครื่องมือสํานักงานที่สมัยในการบริการลูกคา (3.22)    
ตามลําดับ     
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ตารางที่  42  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง    

  จังหวดัเชยีงใหม   จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย 
ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ความทันสมัยของ
เคร่ืองมือใน
ศูนยบริการ 

4.00 มาก 3.69 มาก 3.83 มาก 3.88 มาก 3.76 มาก 3.79 มาก 

ความทันสมัยของ
อุปกรณ-เคร่ืองมือ
สํานักงาน 

3.51 มาก 3.48 ปาน
กลาง 

3.74 มาก 4.03 มาก 4.14 มาก 3.78 มาก 

บรรยากาศ
ภายในราน 

3.16 ปาน
กลาง 

3.55 มาก 3.40 ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.74 มาก 3.50 ปาน
กลาง 

ความสะอาดของ
หองน้ํา 

3.05 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

3.63 มาก 3.54 มาก 3.49 ปาน
กลาง 

3.40 ปาน
กลาง 

ความสะอาด
ภายในราน 

2.75 ปาน
กลาง 

2.69 ปาน
กลาง 

3.45 ปาน
กลาง 

3.68 มาก 3.73 มาก 3.26 ปาน
กลาง 

ความสะอาด
บริเวณรอบนอก
ราน 

1.89 นอย 1.53 นอย 1.68 นอย 2.13 นอย 2.87 ปาน
กลาง 

2.02 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่  42  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก      ความทันสมัยของ
เครื่องมือในศูนยบริการ(4.00)      และความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.51)   ปจจัย
ยอยในระดับปานกลางไดแก   บรรยากาศภายในราน(3.16)     ความสะอาดของหองน้ํา(3.05)    และ
ความสะอาดภายในราน(2.75)  และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน  
(1.89)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก      ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ
(3.69)      และบรรยากาศภายในราน(3.55)   ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก  ความทันสมัยของ
อุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.48)   ความสะอาดของหองน้ํา(3.29)     และความสะอาดภายในราน
(2.69)       และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน (1.53)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก    ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.83)      ความ
ทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(3.74)     และความสะอาดของหองน้ํา(3.63)   ปจจัยยอยใน
ระดับปานกลางไดแก  ความสะอาดภายในราน(3.45)   และบรรยากาศภายในราน(3.40) และปจจัย
ยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน (1.68)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานลักษณะ
ทางกายภาพในระดับมากไดแก    ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.88)      ความทันสมัย
ของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(4.03)    บรรยากาศภายในราน(3.65)    ความสะอาดของหองน้ํา    
(3.54)   และความสะอาดภายในราน(3.68)    และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    ความสะอาดบริเวณ
รอบนอกราน (2.13)  ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพในระดับมากไดแก    ความทันสมัยของอุปกรณ-เครื่องมือสํานักงาน(4.14)    
ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ(3.76)      บรรยากาศภายในราน(3.74)   และความสะอาด
ภายในราน(3.73)     และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ความสะอาดของหองน้ํา(3.49)     และ
ความสะอาดบริเวณรอบนอกราน(2.87)    ตามลําดับ     
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ตารางที่   43    แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการตัดสินใจ 
   เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง 

จังหวดัเชยีงใหม    จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา 
ต่ํากวา

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉลี่ย 

ปจจัยดาน
กระบวน 
การ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

การชําระเงินคา
เชา-ซื้อ ลูกคา
สามารถเลือก
ชําระไดใน
หลายวิธ ี

3.79 มาก 4.06 มาก 4.14 มาก 4.28 มาก 4.63 มาก
ที่สุด 

4.18 มาก 

ใหบริการดวย
ความถูกตอง
ในเวลาที่
รวดเร็ว 

3.09 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.65 มาก 3.37 ปาน
กลาง 

3.62 มาก 3.45 ปาน
กลาง 

ขั้นตอนการ
พิจารณา
สินเชื่อรวดเร็ว 

3.16 ปาน
กลาง 

3.21 ปาน
กลาง 

3.09 ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.44 ปาน
กลาง 

3.31 ปาน
กลาง 

ศูนยบริการ
สามารถ
บริการได
อยางรวดเร็ว
ตรงเวลา 

2.39 นอย 2.61 ปาน
กลาง 

3.13 ปาน
กลาง 

2.97 ปาน
กลาง 

3.40 ปาน
กลาง 

2.90 ปาน
กลาง 

การติดตอ
ลูกคาทาง
โทรศัพทหรือ
จดหมายเพื่อ
แจงขาวสาร  
เชนแจงราคา
ประเมินคา
ซอม  ติดตาม
เอกสาร
ประกอบการ
จดทะเบียน  
หรือโอน
กรรมสิทธิ์ 
เปนตน 

2.01 นอย 2.17 นอย 3.01 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.69 มาก 2.88 ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.34 ปาน
กลาง 
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จากตารางที่  43   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมากไดแก    การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคา
สามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (3.79)    ปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ขั้นตอนการพิจารณา
สินเชื่อรวดเร็ว(3.16)     และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.09)     และปจจัยยอยใน
ระดับนอยไดแก      ศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา(2.39)    และการติดตอ
ลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(2.01)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยดานกระบวนการในระดับมากไดแก   การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระได
ในหลายวิธี(4.06)    และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.52)       ปจจัยยอยในระดับ
ปานกลางไดแก   ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว(3.21)      และศูนยบริการสามารถบริการได
อยางรวดเร็วตรงเวลา(2.61)    และปจจัยยอยในระดับนอยไดแก    การติดตอลูกคาทางโทรศพัทหรือ
จดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   
หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน (2.17) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมากไดแก    การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี
(4.14)    และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.65)       และปจจัยยอยในระดับปาน
กลางไดแก   ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (3.09)   ศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็ว
ตรงเวลา(3.13)     และการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคา
ประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอนกรรมสิทธิ์  เปนตน(3.01)      
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมากไดแก   การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี
(4.28) ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (3.65) และการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมาย
เพื่อแจงขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอน
กรรมสิทธิ์  เปนตน(3.52)   และปจจัยยอยในระดับปานกลางไดแก   ใหบริการดวยความถูกตองใน
เวลาที่รวดเร็ว(3.37)    และศูนยบริการสามารถบริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา(2.97)  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
กระบวนการในระดับมากที่สุดไดแก    การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ  ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลาย
วิธี (4.63)   ปจจัยยอยในระดับมากไดแก   การติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจง
ขาวสาร   เชนแจงราคาประเมินคาซอม   ติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน   หรือโอน
กรรมสิทธิ์  เปนตน(3.69)  และใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว(3.62)   และปจจัยยอย
ในระดับปานกลาง ไดแก   ขั้นตอนการพิจารณาสินเชื่อรวดเร็ว (3.44)   และศูนยบริการสามารถ
บริการไดอยางรวดเร็วตรงเวลา(3.40)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 44      แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ 
   เลือกรานจําหนายรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเวียงแหง 

จังหวดัเชยีงใหม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา
/ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย 

ปจจัย 
สวน

ประสม
การตลาด 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ดาน
ผลิตภัณฑ  

4.25 มาก 3.94 มาก 3.81 มาก 4.32 มาก 4.11 มาก 4.08 มาก 

ดานราคา  3.71 มาก 3.45 ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.85 มาก 4.22 มาก 3.76 มาก 

ดานการจัด
จําหนาย 

2.54 ปาน
กลาง 

2.63 ปาน
กลาง 

2.31 นอย 2.55 ปาน
กลาง 

2.78 ปาน
กลาง 

2.56 ปาน
กลาง 

ดานการ
สงเสริม
การตลาด 

2.99 ปาน
กลาง 

3.15 ปาน
กลาง 

3.07 ปาน
กลาง 

2.85 ปาน
กลาง 

3.16 ปาน
กลาง 

3.04 ปาน
กลาง 

ดานบุคคล 4.21 มาก 4.23 มาก 4.25 มาก 4.24 มาก 4.41 มาก 4.24 มาก 
ดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

3.15 ปาน
กลาง 

3.41 ปาน
กลาง 

3.46 ปาน
กลาง 

3.01 ปาน
กลาง 

3.45 ปาน
กลาง 

3.29 ปาน
กลาง 

ดาน
กระบวนการ 

3.00 ปาน
กลาง 

3.60 มาก 3.54 มาก 3.33 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.34 ปาน
กลาง 



 88 

จากตารางที่  44  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมากไดแก     ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.25)   ปจจัย
ดานบุคคล(4.21) และปจจัยดานราคา(3.71)   และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลาง
ไดแก   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.15)  ปจจัยดานกระบวนการ(3.00) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด(2.99)     และปจจัยดานการจัดจําหนาย(2.54)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.ใหความสําคัญกับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับมากไดแก     ปจจัยดานบุคคล(4.23)   ปจจัยดานผลิตภัณฑ
(3.94)    และปจจัยดานกระบวนการ(3.60)    และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลาง
ไดแก   ปจจัยดานราคา(3.45)   ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  (3.41)    ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   (3.15)    และปจจัยดานการจัดจําหนาย (2.63)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส.ใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัยดานบุคคล(4.25)   ปจจัยดานผลิตภัณฑ(3.81)    ปจจัย
ดานราคา(3.57)   และปจจัยดานกระบวนการ(3.54)    ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปาน
กลางไดแก  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (3.46)  และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(3.07)   
และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับนอยไดแก   ปจจัยดานการจัดจําหนาย (2.31)  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาดในระดับมากไดแก   ปจจัยดานผลิตภัณฑ(4.32)   ปจจัยดานบุคคล (4.24)  และ ปจจัยดาน
ราคา(3.85)     และปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลาง ไดแก  ปจจัยดานกระบวนการ
(3.33)  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ(3.01)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (2.85)  และปจจัย
ดานการจัดจําหนาย  (2.55)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดในระดับมากไดแก    ปจจัยดานบุคคล(4.41)    ปจจัยดานราคา(4.22)  และปจจัย
ดานผลิตภัณฑ(4.11)   ปจจัยสวนประสมการตลาดในระดับปานกลาง ไดแก  ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ(3.45)   ปจจัยดานกระบวนการ(3.26)  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด(3.16) และปจจัย
ดานการจัดจําหนาย(2.78)   ตามลําดับ 
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สวนท่ี  4    ขอมูลปญหาในการเลือกซ้ือรถจักรยานยนตจากรานจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม    
    

จากการศึกษาปญหาในการซื้อรถจักรยานยนตจากรานจําหนายของผูตอบแบบสอบถามใน
อําเภอเวียงแหง จังหวัดเชียงใหม  พบวาปญหาที่เกิดขึ้นสวนใหญเกิดจาก 

1) ปจจัยดานบุคคลคือพนักงานเก็บเงินไมมีมารยาท  ไมมีความสุภาพ ไมมีน้ําใจกับ
ลูกคา  และใหบริการลูกคาไมทัดเทียมกันทุกรายในสวนของพนักงานหนารานลูกคาตองการใหมี
การบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาที่สัญญาไว โดยบริการอยางตรงไปตรงมา 
(32  คน) 

2) ปจจัยดานกระบวนการ ลูกคาตองการใหบริการซอมรถใหมีประสิทธิภาพและ
ใหบริการดวยความถูกตองในเวลาที่รวดเร็ว  ลูกคาตองการความรวดเร็วในการติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธิ์   ถารถที่ซ้ือใหมแลวมีปญหา  ลูกคาตองการใหเปลีย่น
คันใหมใหทันที      จะดีกวานําไปซอมเพราะจะทําใหลูกคามีความเชื่อมั่นตอรานจําหนายมากขึ้น
(25  คน) 

3) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดควรจะสงเสริมใหมีการเช็ครถฟรีทุก ๆ 3  เดือน 
เพราะปกติ 1 ป  มีเพียงคร้ังเดียวเทานั้นทําใหลูกคาที่พลาดโอกาสไมตองคอยนานในครั้งตอไป     
(24  คน) 

 
 
 


